

齐创大厦奠基与淄博校城融合新局



齐创大厦项目奠基现场

城市的发展离不开人才，而高等院校则是城市人才集聚的重要起源地。

在城市竞争日益激烈的当下，只有把高校发展与城市需求更加紧密地结合在一起，加速推进高校与城市融合发展，才能实现二者的更高质量发展。

具体到淄博，山东理工大学自然是淄博校城融合的桥头堡。早在2016年4月，处在转型发展期的淄博，就敏锐地察觉到校城融合发展的潜力与前景，重装开启与山东理工大学的携手共进之路。

而现在，随着齐创大厦的奠基，淄博与山东理工大学的融合发展新篇章就此开启。

以此为起点，淄博的校城融合之路，也迎来外界更多期待。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊舒瑜

五年共进路

城市因大学而兴，大学因城市而盛。作为淄博的“创新源、活力源和产业源”，山东理工大学自诞生之日起，就与淄博水乳交融、和合共生。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现，淄博官方层面推动与山东理工大学的校城融合计划最早开始于2016年。

当年4月，淄博市政府与山东理工大学签订《淄博市人民政府 山东理工大学校城融合发展合作框架协议》，并同时发布《关于推动校城融合发展的意见》，提出创新校地校企融合发展新格局，共同推进一流大学建设等“九大工程”。

官方层面的信息显示，上述计划实施五年多来，淄博与山东理工大学开展的校企合作项目达到800余项，撬动近百亿元社会资金、企业资金与学校开展产学研合作，提升了科研成果转化的质量和效益。

同时，千名博士及高层次人才服务淄博“一人双岗”计划，让山东理工大学的近500名“科技副总”奔赴淄博各厂矿企业，解决了一大批技术难题，提升了淄博的科技创新指数，合作开展淄博及各区县融合发展项目295项。

此外，山东理工大学还与淄博相关企业联合建立金城生物医药研究院、鲁维功能性食品与营养研究院等21个科技创新平台。

而放大来看，淄博市政府还支持山东理工大学规划构建了环学校创新创业孵化圈，建设“环理工大学创新带”，建成国家级众创空间“大红炉”、省级大学科技园、淄博市科技成果转化中心等创新创业平台……

于双方而言，“大米小米一起熬”的校城融合发展模式，既促进了淄博的新旧动能转换及现代产业体现构建，也有力助推了山东理工大学一流大学的建设与发展，各项工作全面起势。



2020年6月，山东省教育厅与淄博市人民政府签署共建山东理工大学合作备忘录。



齐创大厦项目规划图



2021年9月，张店区政府与山东理工大学签订协议，推动校城融合深入发展。

历史新篇

近年来，淄博对人才工作持续加码，重视程度史无前例。校城融合作为打通人才资源流通通道的重要途径，在这一时段，就显得尤为重要。

2月23日上午，由山东理工大学和淄博市共同建设的齐创大厦奠基开工，这也意味着，淄博市校城融合发展开启新的历史篇章。

事实上，齐创大厦项目规划已久。

2019年5月，淄博召开校城融合发展工作推进会，山东理工大学时任校长张铁柱作为校方代表发言。他在阐述山东理工大学当年度校城融合发展工作时提到，“要推进齐创大厦的论证、规划、建设工作”。

这是齐创大厦首次进入公众视野。

2020年6月，山东省教育厅与淄博市人民政府签署共建山东理工大学合作备忘录。根据备忘录，山东理工大学将发挥好“人才库”和“创新源”作用，积极推动学科专业与地方产业精准对接、一体发展，加快人才链与产业链、创新链的有机衔接。构建校城融合发展升级版，加快打造“一机制”“一空间”“多平台”，其中，“一空间”就是建设以齐创大厦为标志的“环山东理工大学创新创业空间”。

对此，山东理工大学党委书记吕传毅表示，齐创大厦作为淄博市与山东理工大学融合发展的产物，不仅承载着淄博对建设高水平大学的厚望，也显示着淄博转型升级、打造人才创新高地的决心，更体现出淄博市委市政府的宏大眼界和格局。

从3年前首次提出到如今正式奠基，齐创大厦项目的实质性实施，意味着山理工与淄博的校城融合发展开启了新的历史篇章，而这也将使双方进一步握紧“科技创新的拳头”，为彼此注入新活力，提供新动能。

齐创大厦仅仅是校城融合大幕下的一个缩影。得益于校城融合对招才引智工作的极大促进，目前，淄博的校城融合已从最早与山东理工大学的合作，扩

展到所有驻淄高校。

新格局大幕

成果颇丰，挑战犹存。在新的格局下，地方与高校，需要拿出更大的勇气和魄力来推动双方融合发展。

上月召开的淄博市第十三次党代会明确提出“九大赋能”，其中“科教创新赋能”的要点之一，便是持续深化校城融合，加快淄博科学城建设。

而淄博在去年年末发布《关于建设高品质民生促进共同富裕的行动方案(2022—2024年)》中就专门提到，“支持山东理工大学省市共建高水平大学，推进淄博职业学院举办职业教育本科、淄博师范高等专科学校升格为普通本科高校”……

上述种种，可见淄博深化校城融合的决心与魄力。

如何做？单以山理工与淄博校城融合发展为例，齐鲁晚报·齐鲁壹点注意到，2021年9月9日，张店区政府与山东理工大学一口气签订了《关于进一步推进校城融合深入发展的协议》等三个协议。协议明确了接下来的5年，双方将聚焦共建“环山东理工大学创业创新带”，深化张店区国家级双创示范基地建设，有序盘活利用山东理工大学周边区域600余亩空间资源，导入一批创新创业型企业，促进“产学研”深入融合发展，着力打造“百万平米”创业创新生态圈，增强“环山东理工大学创业创新带”吸附带动能力。

三个协议设定的合作广度和深度，均超出双方以往。现如今，与山理工的相得益彰和携手并进，已然成为淄博发掘科技创新源泉，促进产业转型升级，提升城市发展能级的重要途径。

城市与高校的相互助力，正在呈现出越来越多双向赋能的效果。而通过释放高校人才活力，不断构筑创新优势、科技优势和产业优势，淄博校城融合发展新格局大幕已徐徐拉开……



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲惠莹 美编：刘薇薇